

以“爱”为轴，护航孕产育生命线

金乡县人民医院用全方位呵护缔造母婴健康港湾



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩
通讯员 孟丽

为丰富广大孕产妇健康孕育知识，不断延伸优质服务，金乡县人民医院整合多方资源，通过精心开设“孕妇学校”、打造“智慧产科”等手段，给孕产妇提供科学孕育的学习交流及医疗平台，为母婴安全“保驾护航”。如今，该院产科在当地及周边地区声名远扬，成为众多准妈妈生产和汲取健康知识的“首选之地”。

母婴健康课堂答疑解惑 真情服务做准妈妈的贴心人

近日，金乡县人民医院孕产妇管理中心一楼“孕妇学校”内，母婴健康大课堂上，30多位准妈妈、准爸爸互相谈论着各自的期许，向早已到此的“课堂教师”该院新生儿科护士长周晓梅请教宝宝出生后的护理问题。此次课堂主题为“新生儿疾病的护理”，周晓梅从新手妈妈应掌握的新生儿保健知识、新生儿常见的现象等多个角度，将新生儿孕育知识娓娓道来。

“新生儿疾病的种类有不少，每种疾病对应的处理方法和护理措施也有不同，我在课堂上学到了不少常见的新生儿疾病护理措施，对孩子健康非常有利。”课后，怀孕21周的张女士表示，这是自己第一次前来参加母婴健康大课堂，之前，她加入了科室专家建立的孕妇微信交流群，看到本次课堂的主题后，作为一个新手妈妈的她专门过来学习相关知识，张女士说，科室

的这些贴心服务解决了不少孕育期间遇到的困惑和担忧，使她和众多孕妈妈们豁然开朗。

十月怀胎，一朝分娩。当人生神圣时刻的到来，一些年轻夫妇难免会出现紧张、畏惧不知所措等心理，该院“孕妇学校”负责人、产科门诊副主任张翠环介绍，要引导他们对怀孕、分娩方式及产后母婴护理有一个正确的认识，是开展“孕妇学校”和母婴健康大课堂的出发点和落脚点。据了解，该院母婴健康大课堂在每周四上午9时准时开课，每期一个主题，有需要的准妈妈以及家属可以前往免费学习。

多种渠道普及孕育知识 孕妇营养问题不容忽视

孕育新生命对每个家庭来说都是一件大事。近年来，该院不断探索让更多健康孕育服务走出院外，走进农村、社区开展义诊和健康咨询讲座，并通过微信公众平台等推送科学孕育知识，惠及更多孕产妇群体。



母婴健康大课堂上，医院专家为准妈妈答疑解惑。

“孕妇吃兔肉新生儿会得兔唇？吃鸭血会导致新生儿皮肤变黑？对于众多民间‘传言’，吃东西，变成了孕妈们的一种负担。”张翠环表示，孕妇是特殊群体，在营养上的问题不容忽视，这也是他们常普及的重点知识之一。

“兔唇是新生儿口腔颌面部常见的先天性畸形，受遗传因素及环境因素影响，孕妇在妊娠期间吃兔肉和新生儿兔唇没有必然联系。”医院产二科副主任李景娥表示，孕妇在怀孕期间正确的饮食方式应是避免偏食，缺乏营养素可能导致胎儿发育迟缓、

发育不良，严重的还会造成胎膜早破，甚至流产。所以平时在多摄入一些富有营养，高蛋白、高维生素食物的同时，还要保证维生素B、C、D及钙、铁、磷的充分摄入。传闻吃了会导致新生儿皮肤变黑的鸭血、猪血，其实则是重要的补铁剂，适量食用对孕产妇有利无害。

据了解，为了给孕产妇提供覆盖产前、产中、产后的一体化优质、温馨服务，使孕产妇诊疗流程更加便捷，医疗质量与安全得到有力保障，金乡县人民医院先后建成孕产妇管理中心以及上线“智慧产

科”。孕产妇通过手机端或线下自助终端一键建档后，每次产检孕产妇既往体质信息可实现与医生就诊平台同步共享。就诊完成后，平台还会根据医嘱向初检、复检及多次复检的孕产妇提前发送信息进行提醒，避免孕产妇错过最佳检查时间，有效保障母婴安康。而在婴儿出生后，母婴信息将自动与产妇产儿保云平台共享，及时了解产妇产史、家族遗传史等信息，从而有针对性的进行规范、科学母婴保健，带来更全面、更便捷的全周期智慧优质服务。

2021年流行性脑脊髓膜炎监测调查工作启动

济宁市“流脑”流行动态有新数据



本报济宁4月8日讯(记者李锡巍 通讯员 尹强)日前，济宁市在嘉祥县启动了2021年度流行性脑脊髓膜炎监测调查工作。此次监测选取了3个镇街6个年龄段，对216人进行咽拭子采集和流脑菌群分离，并用巧克力琼脂培养基进行分离培养。

随后严格按照实验室操作规程进行革兰氏染色镜检、生化鉴定等实验，完成可疑菌株的鉴定、上送省级单位。

流行性脑脊髓膜炎(以下简称流脑)是由脑膜炎奈瑟菌引起的化脓性脑膜炎。该病常发生于老人和儿童，起病急骤，以发热、头痛、呕吐、皮肤瘀点及颈项强直等脑膜刺激征为主要临床表现，脑脊液呈化脓性改变，是冬、春季常见的呼吸道传染病。

济宁市作为全省监测点之一，已经连续十余年持续开展流脑监测。为确保此次监测工作的顺利开展，济宁市疾控中心抽调专业技术人员组成调查组，积极开展技能培训，确保采样和检测等各个环节符合方案要求。

通过对所采集样本的检测，全面了解济宁市流脑的流行动态、预测流行趋势，掌握流脑疫苗接种情况和人群免疫水平，识别高危地区和高危人群，切实做好流脑预防控制工作。

敞开心扉畅通医患沟通渠道

邹城市人民医院满意度再提升



本报济宁4月8日讯(记者郭纪轩 通讯员 孙振华 陈伟)日前，邹城市人民医院召开住院患者满意度座谈会，20余名患者及患者家属代表受邀参加座谈。

座谈中，邹城市人民医院领导介绍了医院近年的发展情况以及在优化便民服务、提高就诊便捷性、改善医患关系方面的做法和经验，恳请患者及家属朋友敞开心扉，结合个人就医感受，为医院多提宝贵意见，以便为医

院下步改进工作提供有力参考信息，更好地提升群众就医获得感。参会代表们发表了各自的就医感受，大家认为医院环境相比以前有了极大改善，医护人员服务态度温馨贴切，医疗质量也有较大提高，也从就诊流程、预约诊疗、服务态度、技术水平等方面提出了10余条有价值的改进建议。

下一步，该院将虚心接受并且汇总整理参会代表建议，积极研究对策。同时，坚持座谈会制度的持续性、长效性，进一步畅通沟通渠道，不断提高办院水平，努力把医院建成人民满意医院，建成百姓的健康家园。

岗位练兵，争当一流“行业状元”

微山县卫生健康系统专业技能竞赛启动

本报济宁4月8日讯(记者郭纪轩 通讯员 刘振华 王倩)近日，由微山县总工会和县卫健局联合主办、微山县人民医院承办的全县卫生健康系统专业技能竞赛在微山县人民医院顺利启动。

启动仪式上，微山县人民医院副院长王庆东介绍，此次技能竞赛根据济宁市卫健委、市总工会《关于在全市卫生健康系统开展“我是状元”职业技能竞赛的通知》文件精神，在全县范围内开展呼吸系统疾病等

项目专业技能竞赛，以全面提高全县医疗卫生行业规范化水平，大力弘扬抗疫精神、传承劳模精神和工匠精神，推动卫生健康系统高技能人才队伍建设。在微山县范围内持续营造“学技术、练技能、争先进、创一流”的比、学、赶、超学术氛围，培养选树一批专业技能“能手”和“行业状元”。

启动仪式结束后，儿科疾病专业技能竞赛正式开始，比赛分为理论考试和技能操作两个环节，理论考试包括儿科

学知识；技能操作包括单人心肺复苏、腰椎穿刺。参赛选手们精神饱满，以专业的态度和严谨的操作准确无误的完成了竞赛项目，现场气氛紧张活跃。

微山县卫健局副局长王建民表示，此次竞赛充分展示了微山县卫生健康系统专业技能素养和水平，也将进一步促进医务人员专业理论水平和操作技能的提升，激发大家钻研业务、岗位练兵的热情。

推进“标准化卫生院”创建

实现医疗卫生服务新突破

本报济宁4月8日讯(记者郭纪轩 通讯员 李璐璐)近日，汶上县军屯卫生院再次召开了“标准化卫生院”创建工作促进会。

该院院长高立表示，“标准化卫生院”创建工作已经进入了冲刺阶段，全院要切实做到“以评促建、以评促改、评建并举、重在内涵”，以此次创评工作为契机，全面加强软件和硬件建设，促进卫生院各项工作

逐渐实现规范化、标准化、精细化管理。

下一步，军屯卫生院将充分利用汶上县杨店医院与该院建立的“一对一”创标指导帮扶关系，认真履行工作职责，完成各项目标任务。在提升就医环境、人文环境、技术内涵、管理水平等方面都有新的突破，顺利完成“标准化卫生院”创评工作，从而为一方百姓提供更加优质的医疗卫生服务。